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金丽衢十二校2018学年高三第二次联考

地理试题

考生须知：

1．本试卷分选择题和非逃择题两部分，共6页，满分100分，考试时间90分钟。其中加试题部分为30分，用【加試题】标出。

2．考生答題前，务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸上。

3．选择题的答案須川2B铅笔把答題纸上对应题目的答策标号涂黑。如要政动，须将原填涂处用橡皮擦净

4．非选择题的答案须用黑色宇迹的宇笔或钢笔写在答题纸上相应区域内，答案写在本试题卷上无效。

一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。毎小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

读某地11月12日一天中气温测量数据。完成下列各题。
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1. 该地最有可能是

A. 北京
B. 新加坡
C. 巴西利亚
D. 悉尼

2. 据材料分析，关于该地说法不正确是

A. 降水类型主要是对流雨
B. 14时可能下了一场大雨

C. 气温最高地面辐射最强
D. 因纬度低气温日较差小

【答案】1. B    2. C

【解析】

该地气温高，且昼夜温差很小，说明该地位于热带，纬度较低，最有可能是新加坡。巴西高原上，海拔较高，气候较凉爽，昼夜温差较大。受赤道低气压带控制，降水类型主要是对流雨。

【1题详解】

根据表格一天中气温值，该地气温高，且昼夜温差很小，说明该地位于热带，纬度较低，最有可能是新加坡，B对。巴西利亚位于巴西高原上，海拔较高，气候较凉爽，昼夜温差较大，C错。北京、悉尼纬度较高，昼夜温差大，A、D错。

【2题详解】

据材料分析，该地纬度低，受赤道低气压带控制，降水类型主要是对流雨，A正确。属于热带雨林气候，14时可能下了一场大雨，B正确。气温最高说明大气吸收的地面辐射能量最多，正午时地面吸收热量最多，地面辐射最强，C不正确。因纬度低气温日较差小，D正确。

2017年2月天文学家公布，有7颗地球级行星环绕着低温红矮星 TRAPPIST（距地球约39．13光年）运行，其中3颗在恒星的宜居带内运行。

完成下列各题。

3. 这些行星位于

A. 地月系
B. 太阳系
C. 银河系
D. 河外星系

4. 判断这些行星宜居的主要依据是

A. 有与地球相似的大气
B. 自转周期与地球相似

C. 公转周期与地球相似
D. 公转轨道与地球相似

【答案】3. C    4. A

【解析】

【3题详解】

这些行星距地球约39．13光年，太阳系半径约3.4光年，银河系半径约4万光年，这些行星位于银河系，C对。A、B、D错。

【4题详解】

根据地球上生命存在的条件，判断这些行星宜居的主要依据是有与地球相似的大气，A对。自转周期与地球相似、公转周期与地球相似、公转轨道与地球相似等，不是地球上生命存在的条件，B、C、D错。

读农业智能大棚示意图。完成下列各题。
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5. 农业智能大棚监測土壤水分、植物养分含量等信息所利用地理信息技术是

A. GPS
B. RS
C. GIS
D. VR

6. 关于农业智能大棚叙述不正确是

A. 智能灌溉，节约农业用水
B. 远程监控，提高劳动效率

C. 水肥一体，利于环境保护
D. 改善条件，减少技术依赖

【答案】5. B    6. D

【解析】

【5题详解】

农业智能大棚监测土壤水分、植物养分含量等信息所利用地理信息技术是RS，主要功能是监测，获取遥感信息，B对。GPS主要功能是定位、导航，A错。 GIS主要功能是分析、处理信息，C错。VR不是地理信息技术，D错。

【6题详解】

农业智能大棚施行智能灌溉，节约农业用水，A正确。利用RS技术，远程监控，提高劳动效率，B正确。水肥一体，利于环境保护    ，C正确。改善条件，对技术依赖增加，D不正确。

【点睛】农业智能大棚监测土壤水分、植物养分含量等信息所利用地理信息技术是RS，主要功能是监测，获取遥感信息。农业智能大棚施行智能灌溉，节约农业用水，对技术依赖增加。

读北方某月两日近地面等压线图。完成下列各题。
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7. 下列叙述正确的是

A. 22日风力北京比呼和浩特大
B. 22日呼和浩特吹西南风

C. 23日北京日较差比哈尔滨小
D. 23日北京云层比哈尔滨厚

8. 沈阳两日天气变化

A. 气温明显升高
B. 气压明显升高
C. 呈连续性降水
D. 经历大风降温

【答案】7. B    8. D

【解析】

【7题详解】

根据等压线图，22日北京比呼和浩特的等压线稀疏，说明水平气压梯度力小，风力小，A错误。在水平方向上，空气垂直于等压线，由高压吹向低压，北半球向右偏，22日呼和浩特吹西南风，B正确。23日北京受高压中心影响，晴天，哈尔滨是阴雨天气，北京日较差比哈尔滨大，C错误。23日北京云层比哈尔滨薄，D错误。

【8题详解】

沈阳两日有冷锋过境天气，冷锋经过前后比较，过境后受冷气团控制，气温明显降低，A错。根据图示气压值，气压变化幅度小，B错误。连续性降水，是暖锋过境的特点，C错。沈阳经历大风降温天气，D对。

出生人口性别比通常以毎出生100个女性人口相对应出生的男性人口数值来表示，正常范围是102至107。读图完成下列各题。
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9. 据图可知我国

A. 出生人口性别比直线下降
B. 女性择偶标准将降低

C. 2020年人口性别比为112
D. “剩男”现象明显加重

10. 有关出生人口性别比的说法正确的是

A. 出生人口性别比越小越利于人类社会的发展

B. 提高女性社会地位利于降低出生人口性别比

C. 发达国家不存在出生人口性别比失衡的问题

D. 二孩政策是影响出生人口性别比的主要原因

【答案】9. D    10. B

【解析】

我国人口性别比明显高于正常数值范围102-107，图示曲线表示男女比例失衡，“剩男”现象明显加重。提高女性社会地位，改变重男轻女思想，利于降低出生人口性别比。

【9题详解】

据图可知，我国人口性别比明显高于正常数值范围102-107，图示曲线表示男女比例失衡，“剩男”现象明显加重，D对。图示出生人口性别比一直高于正常范围，A错。女性择偶标准将升高，B错。2020年未到，预测人口性别比为112，不表示实际数值，C错。

【10题详解】

出生人口性别比在正常范围内，有利于人类社会的发展，A错误。提高女性社会地位，改变重男轻女思想，利于降低出生人口性别比，B正确。发达国家也存在出生人口性别比失衡的问题，C错误。传统的重男轻女思想是影响出生人口性别比的主要原因，D错误。

读四川省某山地垂直自然带分布示意图。完成下列各题。
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11. 甲表示的植被类型最可能是

A. 针阔混交林
B. 热带雨林
C. 常绿阔叶林
D. 温带荒漠

12. 形成东西坡山麓自然带差异的主要因素是

A. 海拔
B. 降水
C. 气温
D. 洋流

【答案】11. C    12. B

【解析】

【11题详解】

四川属于亚热带季风气候，地带性植被是亚热带常绿阔叶林，甲位于山脉东麓，结合垂直自然带变化规律，甲表示的植被类型最可能是常绿阔叶林，C对。针阔混交林位于温带落叶阔叶林和针叶林之间，A错。该地没有热带雨林，B错。温带荒漠可能在西坡，东坡不存在，D错。

【12题详解】

该地属于亚热带季风气候，东坡是迎风坡，降水多，植被以森林为主。西坡是背风坡，植被以荒漠、草原为主，形成东西坡山麓自然带差异的主要因素是降水，B对。东西两坡海拔相同，A错。气温不是形成森林、荒漠植被差异的原因，C错。位于内陆，不受洋流影响，D错。

10月31日，2018中国产业转移系列对接活动在郑州举行，沈丘县人民政府与上海种翔食品科技有限公司签订休闲食品加工合作项目。

完成下列各题。

13. 郑州位于我国四大地区

A. 东部季风区
B. 东北地区
C. 中部地区
D. 西北地区

14. 上海御期食品科技有限公司选择与郑州沈丘县合作，沈丘县拥有优势条件

①春小麦产量大②劳动力丰富③政策的支持④资金丰厚

A. ①②
B. ②③
C. ①②③
D. ①③④

【答案】13. C    14. B

【解析】

【13题详解】

郑州属于河南省，位于我国四大地区的中部地区，C对，B、D错。东部季风区属于三大自然区划分，A错。

【14题详解】

上海御期食品科技有限公司选择与郑州沈丘县合作，沈丘县拥有优势条件劳动力丰富，②对。春小麦产地在东北地区，该地是冬小麦产区，①错。有政策的支持，③对。河南经济水平较低，资金没有优势，④错。B对，A、C、D错。

【点睛】郑州属于河南省，位于我国四大地区的中部地区。河南是我国人口大省，上海御期食品科技有限公司选择与郑州沈丘县合作，沈丘县拥有优势条件劳动力丰富。

20世纪初，芝加哥发展以钢铁为主导的重工业，并成为20世纪美国最大的钢铁工业基地，读美国部分区域图。

完成下列各题。
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15. 20世纪初芝加哥发展阶段特点不包括

A. 第二产业比重迅速上升，占据主导
B. 第三产业加速发展并超过第二产业

C. 集聚作用加强，形成大型中心城市
D. 整个区域处于不均衡加速发展状态

16. 关于乙流域自然环境特征叙述正确是

A. 位于东南部，水汽主要来源于太平洋

B. 流域内地势起伏小，内河航运价值高

C. 亚热帯季风性湿润气候，夏秋降水多

D. 河流的上游地区地形以山地丘陵为主

【答案】15. B    16. D

【解析】

【15题详解】

20世纪初芝加哥发展阶段特点是第二产业比重迅速上升，占据主导，A包括。芝加哥发展以钢铁为主导的重工业，第三产业发展较慢，低于第二产业，B不包括。成为20世纪美国最大的钢铁工业基地，集聚作用加强，形成大型中心城市，C包括。整个区域处于不均衡加速发展状态，D包括。

【16题详解】

乙流域位于美国东南部，水汽主要来源于大西洋的墨西哥湾和加勒比海，A错误。流域内地势起伏大，内河航运价值低，B错误。亚热帯季风性湿润气候，冬春季降水多，C错误。河流的上游地区地形以山地丘陵为主，D正确。

读“地球大气热量传递与平衡”示意图。完成下列各题
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17. 影响近地面大气温度随高度升高而递减的是

A. 甲
B. 乙
C. 丙
D. 丁

18. 当丁作用较强时，下列现象可能的是

A. 早晨出现霜冻
B. 早晨浓雾弥漫

C. 昼夜温差较小
D. 大气透明度高

【答案】17. C    18. C

【解析】

影响近地面大气温度随高度升高而递减的是丙，表示地面辐射。大气直接吸收太阳辐射很少。当丁作用较强时，即大气逆辐射较强时，地面辐射热量损失较少，可能出现的现象是昼夜温差较小。

【17题详解】

根据图示箭头方向，影响近地面大气温度随高度升高而递减的是丙，表示地面辐射，C对。甲表示大气反射太阳辐射，不是地面增温原因，A错。乙表示到达地面太阳辐射，大气直接吸收很少，B错。丁表示大气逆辐射，作用是减少地面辐射热量损失，D错。

【18题详解】

当丁作用较强时，即大气逆辐射较强时，地面辐射热量损失较少，选项中现象可能的是昼夜温差较小，C对。早晨不易出现霜冻，A错。不易出现逆温现象，浓雾弥漫多有逆温条件，B错。大气保温效应强，水汽含量大，大气透明度低，D错。

2018年9月28日夜间，印尼发生7．4级地，震源深度10千米，并引发海啸，造成2091人死亡。完成下列各题

19. 印尼地震和海啸造成严重伤亡的原因不正确是

A. 秋意渐浓夜间寒冷
B. 交通不便救援困难

C. 震级高又引发海啸
D. 发生夜间救援困难

20. 本次地震震源位于

A. 下地幔
B. 软流层
C. 上地幔
D. 岩石圈

【答案】19. A    20. D

【解析】

【19题详解】

印尼地震和海啸造成严重伤亡的原因是交通不便救援困难，B正确。位于热带，与秋意渐浓夜间寒冷无关，A不正确。震级高又引发海啸，灾害群发，C包括。发生在夜间救援困难，D包括。

【20题详解】

本次地震震源深度10千米，大陆地壳平均厚度33千米，震源位于地壳，岩石圈包括地壳和上地幔顶部，D对。软流层位于上地幔，震源不在地幔中，A、B、C错。

读城市化水平和速度关系图。完成下列各题。
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21. 据图可知

A. 城市化水平20％时中心城市辐射作用强

B. 城市化水平30％－70％为快速发展阶段

C. 城市化水平60％是城市化速度的转折点

D. 城市化水平70％时城市化速度达到峰值

22. 下列说法正确的是

A. a发展中国家，出现了逆城市化现象

B. a发达国家，发展速度快，水平较高

C. b发展中国家，处在城市化后期阶段

D. b发达国家，发展速度较慢，水平高

23. 图中地质构造成因是
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A. 岩浆活动
B. 外力作用

C. 地売运动
D. 人类活动

【答案】21. B    22. D    23. C

【解析】

【21题详解】

根据图示曲线，城市化水平20％时，城市化速度低，中心城市辐射作用弱，A错。城市化水平30％－70％，城市化水平提高迅速，为快速发展阶段，B对。城市化水平50％左右，是城市化速度的转折点，此时，城市化速度达到峰值，C、D错。

【22题详解】

图中a是发展中国家，发展速度快，城市化水平较低，没有逆城市化现象，A、B错。 B是发达国家，发展速度较慢，城市化水平高，C错，D对。

【23题详解】

图示岩层发生弯曲变形，地质构造的成因是地壳运动，岩层受水平挤压形成，C对。岩浆活动形成岩浆侵入或喷出构造，A错。外力作用、人类活动改变地表形态，不是岩层弯曲的原因，B、D错。

【点睛】图示城市化水平30％－70％，城市化水平提高迅速，为快速发展阶段。图中a是发展中国家，发展速度快，城市化水平较低，没有逆城市化现象。

读纪念改革开放40周年拉萨图片展。完成下列各题。
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24. 拉萨城市形成和发展因素分别是

A. 河谷交通
B. 河流宗教
C. 宗教旅游
D. 气候旅游

25. 下列关于流星图说法正确的是

A. 图中划过天空的流星属于天体
B. 2018年晚拍摄效果可及1978年

C. 流星物质可能源于报废航天器
D. 1978年拍摄的效果与海拔不相关

【答案】24. C    25. C

【解析】

【24题详解】

拉萨是宗教城市，城市形成的主要因素是宗教。拉萨独特的自然环境，地方文化特色，吸引众多游客来参观，推动了城市基础设施的完善、发展，城市发展因素是旅游，C对。河谷是该地农业分布区，交通发展是城市发展的需要，A错。河流、气候等属于自然景观，是旅游资源的一部分，不是形成原因，B、D错。

【25题详解】

流星图中划过天空的流星，是流星体进入地球大气层后摩擦燃烧形成，属于地球一部分，不是天体，A错误。2018年晚受广场灯光影响，拍摄效果不及1978年，B错误。流星物质可能源于报废航天器，C正确。1978年拍摄的效果与海拔相关，海拔高，大气透明度好，拍摄效果好，D错误。

二、非选择题（本大题共4小题，共50分）

26.读世界某区域图，完成下列问题。
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（1）A山脉西侧的河流径流季节变化比东側_________，水能资源比东侧______。

（2）B海域渔业资源丰富的主要原因是_____，该资源按自然属性分属于______。

（3）C处农业地域类型为_______，按投入分属于________农业。

（4）20世纪80年末鲁尔区炼铁厂往______（东或西）移，简述其意义。

【答案】（1）小   丰富

（2）寒暧流交汇    生物资源 

（3）地中海式农业（提合农业）  集约 

（4 ）西移    降低运费，提高经济效益；减轻环境污染；利于原有工业用地重新利用、改造。

【解析】

【分析】

A山脉西侧属于温带海洋性气候，降水季节分配均匀，河流径流季节变化比东侧小。B海域是北海，渔业资源丰富的主要原因是寒暖流交汇，鱼类饵料丰富，形成世界性大渔场。鲁尔区炼铁厂往西移到荷兰海边。

【详解】（1）A山脉西侧属于温带海洋性气候，降水季节分配均匀，河流径流季节变化比东侧小，是迎风坡，降水多，水能资源比东侧丰富。

（2）B海域是北海，渔业资源丰富的主要原因是寒暖流交汇，鱼类饵料丰富，形成世界性大渔场。该资源按自然属性分属于生物资源。

（3）C处位于地中海沿岸，农业地域类型为地中海式农业，按投入分属于集约农业，投入的生产资料、技术多。

（4）20世纪80年末，鲁尔区炼铁厂往西移，移动荷兰海边。意义是靠近原料产地，降低运费，提高经济效益。有利于减轻鲁尔区的环境污染。利于原有工业用地重新利用、改造，利于调整产业结构。

27.读材料，完成下列问题。

材料一2018年11月5日至10日，首届中国国际进口博览会在国家会展中心（上海）举行，众多国家和跨国公司参与。
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材料二   崇明岛位于长江入海口，全岛地势低平。东滩湿地是上海市仅看的优质自然资源，记录的鸟类达312种，生态价值突出。

（1）跨国企业参展中国进博会体现了______联系、科技与信息联系，跨国企业亚洲总部设在中国的主导因素是_______

（2）上海崇明岛主要由_______（地质作用）而成，东滩湿地的生态价值包括净化水质、调节气候、________等。

（3）浙江省的地势特征_______，判断依据是______。

（4）据图说出浙江省城市分布的主要特征，并简要说明其原因。

【答案】（1）商贸  市场

（2）流水沉（冲）积    保护生物多洋性（保护海岸线等言之有理即可给分）

（3 ）西南高东北低（或西高东低）  河流流向

（4）分布特征：沿河、沿海分布    原因：提供水源；有便利的水运；地形平坦；利于城市的形成和发展。

【解析】

【详解】（1）跨国企业参展中国进博会体现了商贸联系、科技与信息联系，跨国企业亚洲总部设在中国的主导因素是市场，中国人口众多，市场广阔。

（2）上海崇明岛主要由流水沉积作用而成，东滩湿地的生态价值包括净化水质、调节气候、保护生物多样性、保护海岸线等。

（3）浙江省的地势特征是西南高东北低，判断依据是河流流向，水向低处流。

（4）根据图示城市符号，浙江省城市分布的主要特征是沿河、沿海分布。主要原因是河流具有提供水源功能。能够提供便利的水运。沿河、沿海地区的地形平坦，农业基础好，利于城市的形成和发展。

28.【加试题】阅读材料，完成下列问题。

材料一  恒河平原（孟加拉、印度等国）的深水稻一般生长在1－6米深的水中，根茎长。

材料二  土壤在水和風力等外力作用下被破坏、剥蚀、搬运的过程，称为土壤侵蚀、下为印度土壤侵蚀强度空问分布图。
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材料三  下图为某游者于北京时间2018年6月22日14时，游船航行至丙地时拍摄的一张面向大阳照片。

[image: image14.png]



（1）从自然灾害角度分析恒河平原发展深水稻种植的原因。

（2）从地形角度分析图1中甲地土壤侵蚀度大于乙地的原因，并简述甲地减少土壤侵蚀的措施。

（3）2017年印度因加税对华铁矿石出口量下降，针对这现象简述我国该采取的措施。

（4）判断图中旅游者拍照的朝向，并说明理由。

【答案】（1）恒河平原地区西南季风不稳定，受飓风影响大，洪涝灾害频发；地势平坦低洼，积水深；种植深水稻可以降低洪涝对粮食生产的危害。

（2）原因：甲地地势起伏大；地处夏季风的迎风坡，降水量大。措施：将坡耕地改为梯田等工程措施；植树种草等生物措施。（言之有理酌情给分）

（3）国内铁矿资源勘查，提高国内资源保障程度；建立铁矿石资源储备；进口多元化；加大技术投入，提高铁矿石利用率；整顿国内铁矿石市场，加强行业集中度。

（4）正北；北京时间14时，内地（90°E）地方时为12时，6月22日正午太阳位于正北方向。

【解析】

【详解】（1）恒河平原地区属于热带季风气候，西南季风不稳定，该地受飓风影响大，洪涝灾害频发。平原地势平坦低洼，积水深。恒河平原的深水稻一般生长在1－6米深的水中，根茎长。种植深水稻可以降低洪涝对粮食生产的危害，减少灾害损失。

（2）图中甲地位于半岛西南部，甲地等高线密集，说明地势起伏大。地处夏季西南季风的迎风坡，多地形雨，降水量大，地表径流侵蚀能力强。乙地等高线稀疏，说明地形坡度小，径流侵蚀能力弱。治理措施主要是将坡耕地改为梯田等工程措施。采取植树种草等生物措施，提高植被覆盖率，提高保持水土的能力。

（3）2017年印度因加税对华铁矿石出口量下降，我国应采取的措施是加大对国内铁矿资源勘查，提高国内资源保障程度。建立铁矿石资源储备，提高应对国际市场动荡的能力。进口铁矿石的渠道应多元化，减轻国际市场的影响。加大技术投入，提高铁矿石利用率。整顿国内铁矿石市场，加强行业集中度。

（4）图中旅游者拍照的地点在丙地，经度是90°E。此时北京时间是2018年6月22日14时，经度15°，时间相差1小时， 90°E的地方时为12时。6月22日太阳直射北回归线，正午时，太阳位于丙地正北方向。拍照时旅游者朝向正北方向。

【点睛】恒河平原地区地势平坦低洼，积水深。属于热带季风气候，受飓风影响大，洪涝灾害频发。种植深水稻可以降低洪涝对粮食生产的危害。我国应加大对国内铁矿资源勘查，建立铁矿石资源储备，进口铁矿石的渠道应多元化，减轻国际市场的影响。

29.【加试题】阅读材料，完成下列问题。

材料一  下图为我国某区城图。
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材料二  下图为库布齐光伏农业示意图，即在“光伏板上发电，板下种草，板间养殖“
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材料三  下图为库布齐沙漠生态治沙模式示意图。
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（1）分析河套平原灌渠纵横的原因。

（2）运用整体性原理分析阴山对河套平原成为塞上米粮川的作用。

（3）结合材料二，说出光伏板的作用。

（4）指出库布齐沙漠生态治沙模式的核心环节并分析该环节产生的效益。

【答案】（1）该地主要发展灌溉农业，天然降水无法满足农作物生长需求，离黄河近取水方便；地形平坦易于修建。

（2）削弱南下的寒流，减少农作物受冻害威胁；减缓西部沙漠入侵，保护耕地；阻挡北上暖湿气流，增加南麓降水补给；山地森林涵养水源，增加地下水补给；改变黄河流向，流速减慢，泥沙沉积，形成肥沃的冲积平原。

（3）将太阳能转化为电能；减少地表水蒸发，降低风速，有利于下草本植物生长。

（4）甘草种植。生态效益：增强固沙能力，恢复沙地生态；增加土壤肥力，恢复土地生产力；经济效益：甘草药用价值高，栽培甘草能够增加经济收入；社会效益：增加就业，带动农民脱贫致富。

【解析】

【详解】（1）河套平原位于半干旱、半湿润过渡地区，降水少，该地主要发展灌溉农业，天然降水无法满足农作物生长需求。该地离黄河近，取水方便，修建灌渠利于保障农业灌溉用水的稳定。地形平坦，修建灌渠工程量小。所以该灌渠纵横。

（2）从环境整体性角度看，阴山能够削弱南下的寒流，减少寒潮农作物受冻害威胁。山脉阻挡，利于减缓西部沙漠入侵，保护耕地。阴山阻挡抬升北上暖湿气流，增加南麓降水补给。山地降水较多，森林植被涵养水源，增加地下水补给。山脉阻挡，改变黄河流向，使流速减慢，泥沙沉积，形成肥沃的冲积平原，成为塞上米粮川。

（3）根据材料二，在“光伏板上发电，板下种草，板间养殖”，光伏板的作用是将太阳能转化为电能。对地表起遮阴作用，减少地表水蒸发。能降低风速，有利于下草本植物生长。

（4）根据箭头方向，治理沙漠的措施首先是种植甘草，所以，库布齐沙漠生态治沙模式的核心环节是甘草种植。该环节的生态效益是植被覆盖率增加，利于增强固沙能力，恢复沙地生态。有利于增加土壤肥力，恢复土地生产力。经济效益主要是甘草药用价值高，栽培甘草能够增加经济收入。社会效益是有利于增加就业，带动农民脱贫致富。
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